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A béke és szeretet ünnepe köszön­
tött, be hajlékunkba.

Letesszük egy-két napra a munka 
köntösét, elvonulunk a mindennapi za­
jos küzdelem teréről, ünnepi ruhát öl­
tünk fel, megtisztulva érezzzük szívün­
ket a reális törekvésektől, átadjuk ma­
gunkat az édes otthonnak, a csa­
ládnak.

A legszentebb gondolat, a legne­
mesebb érzelem forrása ott van a kü­
szöbön belül, ott a család szentélyé­
ben, ahol legnagyobb az öröm, mikor 
az élet kezdődik s legmélyebb a fáj­
dalom, midőn az élet befejeződik.

Kezdet és vég között oh mily vál­
tozatos az ember élete ! Mennyi öröm, 
mennyi aggodalom és keserűség !

És ha örömünk van, ha a végzet 
mosolygó arca reánk derül, akkor a 
család az, mely velünk együtt érez, 
együtt örül.

Ha pedig a sors csapása jutott osz­
tályrészül, ha a sívár lét telve van 
csalatkozásokkal, megtört reménnyel, 
fájdalommal : akkor lelkünk szomorú 
tárházát ismét a családi kör szenté­
lyébe visszük be, ott talál az legben­
sőbb részvétre, ott van az enyhítő vi­
gasz, ott van a szeretet, mely ébren 
virraszt felettünk.

Az a kedves családi kör, az az édes 
otthon, ahol megkezdjük az életet, ahol

eljátszuk a gyermekévek gondtalan 
napjait örökre ott él lelkűnkben a 
meglett korban is és akkor is, midőn 
már az örök természet közelebb-kö­
zelebb vitt a véghez, az enyészethez.

Miért oly fájdalmas, midőn akár 
kötelesség, akár hivatás kiszakaszt a 
családi körből, elvisz az édes otthon­
tól messze, messze; - — és miért oly 
édes az öröm, midőn újra el jő a nap, 
hogy ismét visszatérhetünk az édes 
otthonba, újra láthatjuk az édes apát, 
a drága jó anyát, a kedves gyer­
mekeket?

Nézzetek egymás leikébe, egymás 
szemébe, ott van a tükre e fájdalom­
nak, ez örömnek, ott ragyog reátok 
a szeretet! — az a szeretet, melyet 
az istenség varázsa és teremtő ereje 
kitörölhetetlenül alkotott szívetekbe.

A karácsony szent estéje az egye­
düli, midőn összeül a család apraja- 
nagyja, midőn a kicsinyek kipirosult 
a re áró', égő szeméből az öröm bol­
dogsága ragyog le ; midőn a nagyok 
tekintete komolyság helyett a szeretet 
melegségétől sugárzik, midőn örülünk 
egymás örömének.

És aki messze van ez este, aki nem 
vehet részt az édes otthonnak, a csa­
ládnak örömében, boldogságában, 
az gondolatában, lelkében van itt kö­
zöttünk, — a szeretet varázsa, ez is­
teni kötelék, a család szentélyében 
legalább gondolatunkat, imádságunkat 
köti egybe.

Nem lehet boldogtalan az az ember, 
kinek szívét a családi körnek,^ az édes 
otthonnak szeretető melegíti. Ez a sze­
retet az élet talizmánja, ez a szeretet 
védőangyalunk.

Ismét itt van karácsony, ismét meg­
értük a szeretet ünnepét, ismét eldob­
tuk magunktól az emberi gyarlóságok 
oly sok hibáját, hogy megtisztult szív­
vel ünnepeljünk s felemelt lélekkel 
adjunk hálát az egek Urának. A hit 
fénylő világa támad fel szívünkben, 
eszünkbe jut, hogy emberek vagyunk, 
eszünkbe jut, hogy Isten van.

Mily másként fordulna az emberi­
ség sorsa, ha a szent karácsony ün­
nepén a család kedves körében meg­
tisztult lelkünket, érzelmünket kivin­
nénk a társadalomba is, az emberek 
közé. Az egyetértésnek, a testvériség­
nek meleg érzete embertársunkban 
nem az ellenérdek harcosát látná, ha­
nem a közös cél elösegítöjét üdvözölné.

Gondolkozzunk : nem olyan-e
az emberiség, mint kicsinyben a csa­
lád? Nem sokkal feljebb emel-e ben­
nünket, nem inkább nemesít-e a sze­
retet ?

A szeretet kiegyenlíti az ellenérde­
ket, összefűzi az embereket, — bol­
doggá, nvugodttá teszi az életet.

Ez a szeretet éljen szívünkben, ezt 
vigyük a család szentélyéből ki az 
életbe s ekkor dicsőség lesz égben 
az Istennek, földön pedig a jóakaró 
embereknek !

Az apja lánya.

Különös gazdálkodás folyt a fiatal éJdlh 
birtokán. Qálh György az alsó Tiszavidék 
leggazdagabb földesura volt, aki apja után 
busz eves fejjel került az óriási birtokba s 
az ifjú fej nem bírta meg a nagy gazdaság 
gondját. De a véletlen szerencse — Gálh 
szerencsének hitte ezt — úgy hozta 
magával, hogy Sárosból akkor kerekedett 
útra Liponovszky János. Ez a Liponovszky 
tönkrejutott sáros! nemes volt, aki odahaza, 
a bocskorosok közt rostéit munkának ál­
lam, hát elment az ország másik végébe a 
görbe országból a sikegyenes országba. Itt 
épen akkor szakadt az ifjú Gáth nyakába 
az óriási birtok, Liponovszky ajánlkozott 
tiszttartónak. így történt aztán, hogy a usza 
vidéki ifjú birtokos és a sárosi nemes osz- 
szekerültek.

Liponovszky János akkor már nagyo 
elkeseredett ember volt. Miután ot mag< 
hitelezői kiforgatták vagyonából, ádá 
gyűlölet fogta el a más vagyona iránt, m
kor tiszttartóként beleült az ifjú Gáth u c 
kába, sötét elhatározás érlelődött meg benm 
Alólais apránként húzták ki a földet, meginni 
hát saját kárán a kiszipolyozás módja 
Most viszaszedi a jussát mástól, attól a *

könnyelmű gavallértól, aki nem is ét de­
ine! mást.

Liponovszky ügyesen intézte dolgait. Any- 
nyira megnyerte Gáth bizalmát, hogy az 
teljesen rábízta gazdaságát. Egyébként is a 
legszívesebb viszonyban voltak. Hiszen 
Liponovszky is nemes ember volt, pláne a 
sárosiak közül való, tegeződtek. Az üz­
leti dolgaikat is űri emberek módjára in­
tézték el.

h állandóan Pesten időzött. Idle vilá- 
Liponovs/ky néha fölment hozzá a 
iniába, ilyenkor bucsuzásnál Gáth 
t a kezébe nyomott a tiszttartójának 
irágbokrélát :
Vidd el ezt a bokrétát a lányodnak 
la add ám ! Nem olyan szép ugyan, 
t minőt ö szokott odahaza a mezőn 
mi. de itt viszont magain szedtem ősz- 
virágos boltokban. Csókolom a kezét! 

iá megesett, hogy becsületből Gáth 
;t le a tiszttartójához számadásra, 
ior az rendszerint gabonahordás

volt - Liponovszky eléje terjesztette 
madásokat :
Kérlek, Cl vörgy, az idei veszteségünk 
/.er pengő" forint. \i új velőgépek nem 
t be. Aztán a százazság . . •

|ó jtf! — vágott közbe ilyenkor
restelkedve Gáth, — ne védd magad- 
Hiszen le nem tehetsz róla.

És sietve h ígyta ott a tiszttartóját, hogy 
kin: valahol a kertben, vagy az udvaron 
megkeresse a leányát. És ha megtalálta, el- 
mondta előtte mindazokat a virágos szava­
kat, amelyek az ilyen kicsiszolódolt gaval­
léroknál mindig készenlétben vannak és na­
gyon megharagudott, amikor megtudta, hogy 
l.ip-moxszky már megint nem adta oda 
a lányának a Budapestről küldött virág- 
bokrétát.

De hát mért letted ezt, János ? fakadt 
ki bosszúsan a tiszttartója előtt.

- Nagyon elhervadtak az úton ! — felelte 
Liponovszky közömbösen.

II.
Liponovszky János nem egyedül dolgozott 

az ifjú Gátit megrontásán. Nem is lehelte 
volna, mert hiszen az ilyenhez szükség van 
külső emberre, maga mellé vette hát társ­
nak a zsigárdi örményt. Az örmény volt az 
alsó Tiszavidék uzsorása.

A tiszttartó-ház belső szobájában mélysé­
ges számadásba merültek Liponovszky Já­
nos és a zsigárdi örmény. L tanácskozás 
két óra hosszat tartott s a végén e szavak­
kal búcsúzott Liponovszky a vendégétől:

— Tehát eljutottunk az utolsó stációhoz. 
A hitelt meg kell vonni az egész vonalon. 
Egyszei re, váratlanul jöjjön minden. Nekem 
majd gondom lesz rá, hogy semmi okos
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Sümeg a lakás-
bérosztályban.

A december 22-iki hivatalos lap 
tmeghozta az állami és a vármegyei 

iszt viselők a várva-várt karácsonyi 
•‘jándékát: az új lakáspénzt. Sümeg 
erre az ajándékra elmondhatja:

Adtál, Uram, esőt, nincs köszö­
net benne.

Sümeg, az utolsó, a VII- ik lakás­
osztályba került, tehát egyenlő rang­
ban van Kutyaoagóssal, Piripócscsal, 
Szelesbalhá^sal. Sokkal jelentéktele­
nebb községek, mint pl Zalában Le­
tétivé és Pacsa Sümeg ele a V l-i k 
osztályba kerültek

Pisztviselőink elkeseredetten fogad­
ták ezt a karácsonyi ajándékot Mert 
nein egy van közülök, aki lakáspén­
zére kisebb-n agy óbb összeget ráfizet. 
Már pedig ha az a fizetés magára az 
eleire is alig vagy éppen elég, nem 
kívánhatja az állam, hogy az illetők 
szájuktól vonjak el a falatot és ebből 
pótolj á k 1 a k áspenziiket.

Lapunk már regen mozgalmat in 1 í- 
toit arra. hogy Sümeg érdekében az 
illetők lépéseket tegyenek. A mozga­
lomnak itthon volt is eredménye : 
kérvényeztek a kormánynál a maga­
sabb lakáspénz érdekében. Fönt azon 
ban. sajnos, eredménye nem lett 
semmi. Sőt rang dolgában rosszabb 
a helyzet Eddig Sümeg a lY-ik osz­
tályban volt, utána toltak a be nem 
sorozott községek. ninöuz utolsó rangba 
került, évi JO korona lakáspénz em - 
léssel.

Lehetetlen, hogy ebbe az érdekelt 
tisztviselők belenyugodjanak. Mozgo­
lódniuk kell. még periig mentül ha 
m.trabh. hogy logalabb a Yi. osz­

tályba, Le tény ével, Parsával egyenlő 
sorba jussanak

De lépést kell tennie magának a 
városnak is, mert nem csupán az illető 
tisztviselőknek, hanem magúnak a vá­
rosnak is érdeke Nagy. fontos érdeke. 
Most úgy vagyunk, hogy a tisztvise­
lők megfelelő lakást nem is kapnak. 
kénytelenek kicsiny és s/ük lukasok­
ban meghúzódni maguk és családjuk 
kényelmének és egészségének vesze­
delmére. Mert ugyan melyik házi gaz­
dának jut eszébe, hogy bérletes la­
kást építtessen, mikor befektetett tő­
kéje még a • takarékpénztári kamato­
kat sem kapja meg.

A képviselőtestület Cg)' ízben, kellő 
időben elhatározta, hogy Sümegnek 
magasabb osztályba való sorozásáért 
folyamodik. Nem tudjuk, elment-e ez. 
a kérvény. De ha el nent, ha nem : 
kérnie kell ismét a városit d< is.

A szegén)' tanítók periig, alyjk a 
jó varlalmaz.ás utolsó létra fokán vannak 
am úgyis, azok nyugodjanak bele a 
sorsukba. Rájuk az uj intézkedés nem 
vonatkozik

Ók megmaradnak továbbra is az 
1907 XXVI t. c. rendelkezése alatt, a 
régi módi szerint.

Azt hisszük, bele is nyugszunk. Rég 
meg is szokhattak, hogy ők a tisztvi­
selő osztály párái. Igen. hogy a nem­
zet legfontosabb érdekét, minden nem­
zeti erőnek legfőbb forrását, a nem 
zeli életnek fundamentumát: a kultú­
rát szolgálják. De hát a kultúra is 
meg nagyon sokáig hamupipőke lesz 
ennek a nemzetnek.

A gyalogjárók.
Ez is olyan téma, amelyik bizony sokáig 

terül le lapunk hasábjairól. Addig nem is

dolog ne jusson az eszembe. 5 félév múlva 
kezünkben lesz a Ctálh tiltok.

A kezünkben lesz. . . . ismételte az 
örmény kajánul.

■ De aztán el ne feledkezzék egyikünk 
sem a tiikos szerződésünkről !

— Üli, oh. kérem szépen, hunyorgottá 
apró, zöldes fényű szemeit az örmény.

kél ilyen úri ember, mint mi, nem csapja 
be egymást . . .

Ili
A tiszttartó házból lélek szakadva futott ! 

valaki a kastély felé. A tisztartő-ki-asszony 
voit. Nagyon sietős leheteti a dolga, mert 
észre sem vette, hogy hátul két fonatban le- 
omló haja kibomlott s a kis, hímzett fehér 
köténye valahol elmaradozott.

Mikor a kastély-udvarra éri, akkor ijedt 
meg attól, amit tenni akart.

Qith György, aki véletlenül becsületből 
smét a birtokán időzött, épen az agarát 
domitotta az udvaron, amikor megpillantotta 

a befelé futó tiszttartó lányt. Udvariasan 
sietett eléje és némi izgalommal kérdezte 
m eg :

— Velem óhajt beszélni, kisasszony ?
— Igen. igen, —- mondta a lány elfulló 

lélegzettel és félénken, aggódva nézett körül 
az udvaron.

Gálh fölfogta e pillantás jelentését.
— Talán tanuktól tart? Menjünk fel a 

kastélyba.
— Nem, nem ! riadt fel a lány. — Elmon­

dom itt. De . . .
— Exkor ismét elakadt a hangja és kérő- 

leg nézett Ülthra.
Gtih zavarba i volt. Lassú, bizonytalan 

hangon mondta :

— Úgy érzem, valamit kérni akar. ígé­
rem, ha csak módomban lesz, teljesítem.

Öli, igen, igen kapott! mohó öröm­
mel az utóbbi kijelentésen a lány én 
csakugyan kérni akarok. Amit kérni fogok, 
az majd különösnek tetszik ön elolt. ígérje 
meg, hogy nem fog kutatni kérésem ekai 
iránt.

- ígérem.
Köszönöm. Most pedig hallgasssa meg 

kérésemet. Ma, még ebben az órában küldje 
el szolgálatából az apámat. Azonnal!

Heves, görcsös zokogásba fúllak utolsó 
szavai. Gátli meglepődve nézett rá. Mindent 
várt, csak erre a különös eshetőségre nem 
számítolt. Szinte önkénytelenül felelte :

— Ez lehetetlen . . . Nem értem a dol­
got . . . Ezt nem lehetem . . .

A lány kétségbeesetten vetette rá a te­
kintetét :

- - Tegye meg, legye meg ! . . .
De ilyet ? Igazán különös . . mor­

molta Gáth zavartan. Soha, soha.
A lány még egy utolsó, kétségbeesett 

erőfeszítést telt.
— Nem teszi meg ?

Nem ! Nem tehetem Nincs okom rá !
— De van ! - csattant fel ekkor elszán­

tan szinte ridegen a lány hangja
Hogyan ? Nem értem.
Hallgasson ide! Az előbb azt kíván­

tam. hogy ne kérdezősködjék különös kér­
désem okai iráni. Most magam állok elő 
velük Hát nem lesz egy talpalatnyi földje 
sem nagy birtokából. Hiszen háromnegyed 
része már úgy sem az öné. Ezt ön is tudja. 
Elvitte a szárazság, a rossz vetőmag a zsi- 
gárdi örmény, akinek lábán kellett eladni a

kerül le, ameddig a képviselőtestület erélyes 
kézzel bele nem nyúl és szigorú szabályren­
deletei nem alkot a gyalogjárók dolgában. 
Mert most úgy van, ahány ház, annyi szo­
kás és annyi gyalogjáró. Mindegyik házigazda 
a maga kénye-kedve szerint i.endezi vagy 
hagyja rendetlenül a háza elejét. Egyik tel­
jesen figyelmen kívül hagyja, a másik tölti, 
a harmadik szállítja. Ahogy a gusztusa ki 
vánja. Ezért nem igen van egyenletes gya­
logjárónk. Egy-egy egyenes és gondozott ház 
eleje elég, a másik hepe hupás és csakúgy 
bámészkodnak ki a tyúkszemgyárid kisebb - 
nagyobb kövek a gyalogjárók bosszúsá­
gára.

Hogy azután ilyen enyhe, hóolvadásos 
időben, mint mostanában is volt, milyenek 
gyalogjáróink, arról jobb nem is beszélni I 
Mikor leesett a hó, az édes tunyaság nem 
engedi a havat elhányatni, a legázolt hóré­
teg azután vastag jégkéreggé laposódik ösz- 
sze, hogy a házak legtöbbje előtt igazi kor­
csolyapálya képződik. Az embereknek vi­
gyázva, bajjal kell járniok, hogy előre-hálra 
ne bukfencezzenek, kezükéi, lábukat, nyakú 
kát ne törjék. Mikor végre az enyhe időjárás 
napokon ál fölengesztelte a jégpályát, akkor 
meg nem egy ház - különösen a kapuk 

előtt bokáig éiő piszkos sárban kell gá­
zolni a járó- kelő embereknek.

De vannak rendes házigazdák is, akik há­
zuk elejére kényesek. Jók ezek példaképnek 
is, az ellentét kitüntetésének is. Ezek háza - 
tája előtt nincs hóréteg, vastag jégkéreg- 
lócspocsos sár, hanem van tiszta, kemény 
rendes gyalogjáró, mintha csak cementből 
vagy aszfaltból volna.

Cement és aszfalt! Álljunk meg itt is! 
Idő és alkalomszerű, hogy evvel a dologgal 
is foglalkozunk, mikor a mull héten az állami 
elemi iskola épülete, most meg a Darnay 
inézaum előft készült el az aszfalt.

Ebben a dologban már azután hutám -ot­
tan és erélyesen követeljük, hogy a v i, 
rendet teremtsen. Mert most hogy vagyunk ? 
Úgy, hogy mindenki saját kénye-kedve sze­
rint .csináltatja a gyalogjárót- háza előtt.

A első volt Márkus Ignácé. Ez szürke ce­
ment. Azután ^következett Koréin Samué: ez 
már vörös cement. Erre ráduplázoti az as. • 
falt a maga fekete színével.

Micsoda I rka barka, fura képe lesz így 
Sümegnek, evvel a sokféle színű gyalogjáró-

termést, sőt egy-két hold is utána úszott, 
csakhogy ön hamar kapjon pénzt pesti mu­
latozásaira. Igaz ez. ? Hát látja, fél év van 
kiszabva még önnek s azontúl ez a föl J nem 
az öné, hanem a zsigárdi örményé és az én

apáméi Érti? Önt tönkre akai'ák tenni 
és tönkre is fogják tenni Miért? Nem tudor». 
De titkos szerződésük van, hogv azután 
megfelezik egymás közt a birtokot. Ma halI- 
gatlam ki őkel. Hát értsen belőle és mentse 
meg magát. Kergesse el az apámat . . .

Mint egy szárnyaló!! galamb, úgy vergő­
dött az utolsó szavaknál a lány. Gátit csak 
értelmetlenül, bambán bámult rá. Nem érlelte 
egészen a dolgot, de egyszerre csak mintha 
világosság gyűlt volna fel a fejében.

Egyszeribe tisztán látta a komplotot, ami­
ellene szőtt két pénzéhes ember Egy kiss 
megborzadt tőlük, a lelkűk csúnyaságától és 
a rettentő végtől, amelyet számára terveztek- 
Vad harag fogta el. De ekkor tekintete a 
szepegö, vergődő, halovány lányra eseti. Va­
lami meleg, nagy gondolat fogta el, valami 
lázba ejtő, gyors és diadalul 's elhatározás 
és fölgyűlt tekintettel mondta:

— No várj csak Liponovszky János ! Mégis 
csak én főz'ek le téged. Nálam marad a 
vagyon és én rabolom el a te kincsedet!

Ezzel megfogta a leány kezét és szerelmes 
gyöngédséggel mondta neki:

Gyerünk az apjához, megkérem tőle a 
lánya kezét ... Az ördögtől az angyalt . .

Pakots József.



val. Olyanok lesznek utcáink, mint val mi 
tetovirozott amerikai indián vagy legalábba is 
mint valamelyik tarka svájci tehén teste. 
Ilyen módon azután .ritkítja párját széles e 
hazában.

Hát a gyalogjárók lejtőmérése ? Most 
egyik, nőst a másik gazda csinálja meg a 
gyalogjárót, hol itt, hol ott. Egyik mélyeb­
ben a másik magasabban. Ez sincs rendjén.
A gyalogjáróknak egy-egy ucca vonalban 
egyenes síkban kell húzódnia, de evvel a 
rendszertelenséggel ezt megvalósítani lehe­
tetlen.

Ennek a rendszertelen állapotunk egyedüli 
orvossága az, hogy teremtsenek bizonyosan 
módszert a gyalókjdrók készítésében. E cél- 
b SÍ a képviselőtestület alkosson szabályren­
deletet, ebben jelölje ki azokat a fő uccákat 
amelyekben a gyalogjáró mielőbb való meg­
alkotását Sümeg városias jellege megköve­
teli s állapítsa a burkoló anyagot is. És 
ha valaki gyalogjárót akar tatarozni vagy 
készíteni, addig ne foghasson hozzá, inig 
a város elöljáróságának be nem jelenti s a 
szépítő bizottság engedelmét el nem nyeri.

így vethelhetjük annak meg alapját, hogy 
rendszeres gyalogjáróink készüljenek már 
most is, mig majd eljő az az idő, hogy a 
város erejével és támogatásával egyszerre 
és egységesen alkossák meg a gyalagjdró- 
kat. Igaz ez a jövő képe, de ennek a 
jövőnek alapját már most meg kell vetnünk.

A gyalogjárók kapcsán rá kell térnünk az 
országutakon való átjárókra is. Az utcák 
kereszteződésénél szokott a legnagyobb sár 
lenni, ahol a sűrű járás-kelés gyorsan elmál- 
lasztja az ül kövezetét. Ezeket az átjárókat 
is, különösen a Szakmáry-hdz, a városháza, 
a Kisialudy-szálló és Fischer Ignác dr. háza 
előtt végre megkellene csinálni. Pöydessék 
be nagy kockakövekkel vagy más a kalmas 
fedőlapokkal az uccaszélességében s egy­
szerre eltűnik a nagy sár' s a vele járó kel­
lemetlenségek. Más városokban már megle ­
lek ezt, miért nem lehetne megcsinálni Sü­
megen is?

-Mag a cikkünkben javasolt reforntok meg­
valósulnak', addig is az elül járót- -nak, a szé­
pítő-bizottságnak és minden tgu-s házigaz­
dának figyelmébe ajánljuk a gyalogjárók 
gondozáséi, főként im*.,!., télt íz ideiéit. E/l 
már városunk jó híre-neve is megköveteli.

tv«.

az állam. Csakhogy, lájUaloni, hol «-ne a 
pénz ?

A közművelődési egyesületekre vár az a 
feladat, hogy ebben a munkában erélye­
sen támogassák az államot, viszont a tár­
sadalom Iészesitse hathatós pártfogásban 
ezeket az egyesületeket.

Mert ez a nemzeti élet alapja.
Bárd.

— Előfizetési felhívás. Az é> újév 
határán bizalommal fordulunk lapunk tisz­
telt olvasóihoz, hogy azt az anyagi és er­
kölcsi támogatást, am«-lh -I hosszú 16 even 
át mellénk állottak, ne vonják meg, -őt 
fokozzák az új esztendőben. Erre a biza­
lomra jogosít az az eredményekben sike­
res múlt amely mi'-göt-ünk van, amelyre 
lölemvh tővel hivatkozhatunk,

lvz a múlt egy s/.ei sinind jövőnk pi ug- 
rammja is. Dolgozunk iga/ .szereteti«'!, ön­
zetlenséggel és buzgalommal «-árosunk és 
vidékünk minden ielnlú es rangú érdekei­
ért s ebben azokeit az egyetemes nemzeti 
érdekekért is, amelyek szolgálata minden 
egyes polgárnak, kiképpen pedig a sajtónak 
szent kötelessége.

Még egyszer kérjük közönségünket, áll­
jon mellénk ebben a munkában, hogy si­
kerrel dolgozhassunk a jövőben is fizukéit 
az eszményekéit, amelyeket a Sümeg és 17- 
déke lobogójára irtunk.

Az előfizetés ára marad a régi. egész 
évre 8, félévre 4. negyedévre 2 K jegy­
zők é.s tanítók feleáron rendelhetik meg 
lapunkat.

Tisztelettel

a Sümeg és Vidéke
szerkesztő - égé és kiadóim'alaki.

Lapunk legközelebbi száma 
i909 január 3=ikán jelenik meg.

Baldog karácsonyi és új év i ün­
nepet !

Forgács.
Kvről-évre ott vagyok a kisdedek kai ácsonia- 

ünnépén. Oda vqíiz az újságírás kötelessége 
és u kisdedek szere tele. Mikor aztán a 
kisdedek és a szülők sz, méhen ott lobog 
az édes, a meleg láng, amelyet az ember 
szeretet meg az áldott Jézus szeretető fa­
kaszt, akkor az én lelkembe keserűség is 
lopó zik : tv m lehet zavartalan ötöméin. A 
keserűséget a/ ,, helyiség okozta. amely 
nem smokkal áll előbbre a betlehemi szegény 
istállónál.

Az idén azonban lelkem előtt szép, ta­
gos, világos, tiszta hú/ képe rajzolódott ie : 
az é-pitei.dó állami kisdedovóé. Es lerajzoló- 
dott előttem a sokkal'yzebb, a sokkal ben­
sőségesebb és népesebIV iuuiep ott a kis­
dedek új-templonuí1 vdi, 1) íme a 'tagyogi) 
karácsony táv-kisdedek szívelve i, közön* 
ség sokaság.: .-ti.

Most, va ki'vieHék e fényes ünnepén aira 
kéi jük az orrá hivatott embereket: m-.-nes 
buzgalommal dolgozzanak azon, hogy a jövő 
karácsonykor már meglegyen az új tem­
plom, li >gy ott fogadhassák a kis Jézus 
látogatását.

Apponyi Albert gróf, a vallás- és közok­
tatás ügyeinek minisztere rendeletet adott 
ki a magyar nyelv tanítására, üdvös, okos 
rendelet. ' Szigoiú is, amely nem csupán a 
mulasztó tanítókat, hanem a felügyelettel 
megbízottakat is fegyelmi vizsgálattal fe­
nyegeti.

Azonban ennél a rendeletnél százszor 
eredményesebb volna, ha minden idegen 
ajkú iskola elé magyar kisdeduvót állítana

ií S \i F K
Örömhangok.

Édes hangok, . . . szent harangok 
A templomba hívogattok ?

Ünnepi hang . . . ünneplő szív . . . 
Harangzúgás templomba hiv ? ?

— Szent éjszaka ! Boldog éjjel,
Imára hívsz intéseddel ?

Szent Szülötted éjszakáján :
A bűnös is megtér talán . . .

Boldog érzés, ! . . . Széni kegyelet 
Melegíti a sziveket,

Kis fiaink imájára,
Szivünk őszinte szavára :

Vigasztald fájó lelkünket !

Tekints reánk kis Jézuskáuk,
Hallgasd meg őszinte imánk.
Szereletet, békét hoztál,
Bűnös népet megváltottál :

Szent éjszakád ünnepén hál, 
Jóságodért zengjünk hálát!
Hálaének szálljon égbe . . .
Mennyei trónod elébe !!

Karácsonyéit . . boldog estei . . • 
Királyfin születése 
Halmozott el dicsőséggel.

Örömének zengjen tehát,
S ártatlan gyermek imáját: 
leossz emberek ne zavárjáit!

Hegedűs A. Elek.

— A Kisfaludy Kaszinó közgyűlése.
A sümegi Kisfaludy Kaszinó 68-ik évi ren­
des közgyűlését december 20«án délután 3
órakor tartotta Lukonich Qábor dr. vesztésé­
vel. Az elnök megnyitója és a múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása után az elnök 
a gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Só-
lyom\ Tivadar és Sümegi Tivadar tagokat 
kérte föl. Ezután a kiküldött számvizsgáló-
bizottság nevében Sümegi Tivadar jelentette, 
hogy a kaszinói 1908-iki bevétel 3048 K 52 
f, kiadása 648 K 36 f volt, vagyona 2348 K 
67 í. A Kaszinó kezelésében levő Kisfaludy 
szobor alap bevétele 1248 K 56 f, kiadása 
2 K volt, tehát az alap 1246 l< 56 I. A 
számadások teljes rendben voltak, mire a 
közgyűlés Eitner Jenó pénztárosnak a föl- 
mentést köszönetének kifejezésével megadta. > 
Talabér l.tjos könyvtáros jelentése szerint 
a könyvtárban 868 kötet könyv van, ezt a 
gyűlés tndomásul vette. Ezután az elnök rö­
vid visszapillantást vetett a lefolyt évre s 
méh részvéttel emlékezett meg Katcic Iván 
és Takács Gyula tagok elhunyláról A gyű­
lés megiiletődve fogadta a kcgycletes szava­
kat s az elhunyt tagok emlékét jegyzőköny­
vében megörökítette. Mivel a tisztikar és a 
választmányi tagok megbízása lejárt, az el­
nök megköszönte a bizalmat s maga és liszt­
társai nevében lemondott. A választást A4o/- 
zer József körelnök vezetésével Szily Ferenc 
dr Kassay Győző dr. Lázár József és Ha­
ver József bizalmi férfiak közreműködésével 
titkos szavazással ejtették meg. Újra az eddi­
gieket vát is/tofiák meg. Elnök Lukonich Gá­
bor dr., alelnök Kellemen Károly dr., jegyző 
Berezelly Kálmán dr., ügyész iilrsí János dr., 
pénztáros Hitn er Jenő, háznagy Krisztinko- 
vies József, könyvtáros Talabér Lajos és 
Heves |ó/>ei. A lapok megrendelése és elár­
verezése teán files Károly indítványára a 
Kaszinó a »Z davármegyei Közművelődési 
Egyesület--be tagul léped be évi 10 koroná­
val. Lukonich Gábor dr ezután nagyjelentő­
ségű indítványt terjesztett elő. Ismertetve a 
mostani Kisfaludy szobrok létrejöttét, kifejtette, 
bogv a mostani belvárosi szobor ma már 
éppen nem felel meg Kisfaludy halhatatlan 
emlékének, azért ajánlotta, hogy egy méltó 
szobor megteremtésére kezdje meg a Kaszinó 
a munkálatokat. E végre a mostani szobor- 
alapot adja oda a költségekre, s szavazzon 
meg 300 koronát a Kaszinó pénzéből s a 
választmányt bízza meg a szükséges tenni­
valókkal. A gyűlés az indítványt élénk he­
lyesléssel elfogadta s az alapot azzal a fenn­
tartással szavazta meg, hogy belőle a mos­
tani ké! szobor fenntartása továbbra is köte­
lező marad. Ezután a gyűlés az elnök lelkes 
ellenzésével befejezést nyert.

A sorozó bizottságok elnökei. 
Zalavarmegye törvényhatósági bizottsága múlt 
héten tartott közgyűlésén jelölte ki az 1909. 
évi sorozó bizottságok polgári elnökeit. A 
zalaegerszegi járási és városi sorozó bizott­
ság elnöke .írtán Lajos alispán ; a zala- 
szentgróti sorozó járásban Hayden Sándor;

a sümegi sorozó járásban ifj. I arányi 
Ferenc dr ; a tapolcai sorozó járásban 
báró Puttheáfiy Géza ; - a balatonfüredi so-
.-v„.ö járásban Csemez Pál ; — a keszthelyi 
sorozd járásban Dezsényi Árpád dr. ; — a 
na gv kanizsai sorozó járásban Hertelendy 
Béla ; a le te nyel sorozó járásban Tripam 
mer Rezső dr. : a perlaki sorozó járás­
ban Z.ikál Lajos dr ; — a Csáktornyái sorozó 
járásban Tóth István ; az alsólendvai sö­
röző járásban Hajós Mihály ; — a novai so­
rozó látásban Síddel János.

Háíálozás. Özv. Schmidt Ferencné, néhai 
Síkmidt Ferenc volt püspöki főerdész fele­
sége hosszú betegség után f. hó 211 én 
meghall. A boldogult úrnő Sümeg legidő­
sebb asszonya voll, 92 ével élt. 23 án d u.
3 órakor lemeték el nagy részvét mellett. 
Haláláról a következő gyászjelentést kaptuk :

Alulírottak az összes rokonság nevében a 
le«« mélyebb fájdalommal jelentik a forrón 
szereteti testvér, anya, nagyanya és dédanya 

I özv Schmidt Ferencné szül. Fökövy Anna 
folyó hó 21-én délelőtt 1» órakor életeitek 

évében hosszas szenvedés és a halotti 
szentségek djtatos jelvétele után történt gyá-_ 
szos elhunytál. A kedves halott hült tetemei



8 Ü M tfi ti R S V I [> E K E 1908. december 25.

folyó hd 23 án d. u. 3 órakor fognak a Margit. Ereky Istvánná. Fűzik Qyuláné, Hor- 
sfimegi r. kát. temetőben őrök nyugalomra vát Qáborné, Jenvay üézáné drne, . ung 
helyeztetni. A szentmise-áldozat f. hd 23-án üyuláné. Kijátz. Qyuláné, Márkus 1
reggel 9 drakor fog a sümegi plébánia temp- Mojzer Jözsefné, Németh _ Lajosné, Óiban 
lomban az Úrnak bemulattatni. Sümeg 1908 Lajosné, Schmidt Pálné, Schollz Károlyne. 
december 2f-én. Áldás és béke lengjen Siivegh Jánosné, Sümegi livadarné. bo- 
drága hamvain! özv. Tdth Jánosné Főkövy lyomy Tivadarné, Szűcs Pálné. Panlzer uusz- 
Sziddnia testvére. — Schmidt Ignác, Schmidt távné, \'e idei Jánosné. A szives adakozók 
Karolin férj. Putzer Antalné, Schmidt Fe- | fogadják mind a jótékony nőegyesUJel, mind 
renc, Schmidt 
Antal vője. —

Se

Lajos gyermekei. Putzer 
Schmidt Ignácné, Ungár Ok

köszönetéinél, 
jótékony nő-

lávia, Schmidt Ferencné, Mojzer Zsófia, 
Schmidt Lajosné, Banvert Mariska menyei 
— Mojzer Mariska, Mojzer Károly. — 
Schmidt Erzsiké férj. Kére Ferencné, Schmidt 
Emma, Schmidt Aranka. - Pogány Antal, 
Putzer Sarolta férj. Horváth Antalné. Put­
zer Margit férj. Tichy Aladárné, Pogány 
György ; — Schmidt Ödön, Imre, Dezső ; 
— Schmidt Erzsiké, Lajos, Mariska; 
Schmidt Feri unokái — Horváth Mariska ; 
— Putzer Bözsike, Micike, Lajoska, Ferike, 
Jenőke : —■ Tichy Aladár, Margit ; Po­
gány Bandi, Ferike; Kurc Erzsiké, Ferike 
dédunokái.

— Szolgabirói berendelés, a főispán 
Kiss Dezső dr. tb, szolgabirót, kisegítő in un 
kaerőnként a zalaegerszegi főszolgabiróhiva- 
talhoz rendelte be szolgálaltételre, a Balalon- 
íiiredre helyettesilett Langer István helyére.

— Megyebizottsági tag választása. 
Bárdió Ferenc dr. szombathelyi közjegyző, 
aki Sümegen megyebizoilsági tag volt tisz­
téről lemondott, Helyéi folyd hd 30-án töl­
tik be. Szavazhatnak azok, akik országgyű­
lési képviselő választására is jogosullak. A 
választás reggel 9 drakor kezdődik s dél- 
uldn 4 óráig tart. Egyedüli jelöli ez ideig 
Szűcs Zsigmond. Benne városunk méltó 
képviselőt nyerne aki függetlenségével, intel­
ligenciájával és összeköttetésével kellőkép­
pen tudná szolgálni városunk érdekeit.

— Nagy idők tanúja. Hullnak, hull­
nak a 48-as ragyogd idők bajnokai. Süme­
gen is megkeiesbedell ismét eggyel a szá­
muk. Kosár József, aki mint tizedes végig­
küzdölte a szabadságharcol, hosszú szenve­
dés után folyd hd 21-én 80 éves ko­
rában meghall. Az öreg honvéd nagy kegye­
lettel őrizte lelkében a nagy napok emlékeit. 
Március 15-ike igazi örömünnepe volt s 
hosszú versezelekben dicsőítette szabad­
ságharcunkul és annak nagy alakjait, Folyó 
bő 22-én nagy részvéttel kísérték ki az örök 
nyugalom helyére. A nagyszámú gyászold 
közönség soraiban olt voltak 48-as bajtár- 
sui is, akik mélyen meghatva állták körül a 
sirl, amely társukat magába fogadta. Nyu­
godjék békével!

— A kisdedek karácsonya. A sümegi 
jótékony nöeg estilet jószívű hölgyeinek ál­
dott lelke minden év karácsonyára lekéri a 
Jézuskát a helybeli kisdedovóba, hogy legyen 
nekik kedves karácsonyuk, édes boldog ün­
nepük. Az idén az ünnep december 23 án 
délután volt Sok sok kisded és több érdek­
lődő szülő jelent meg, a nőegyesületet Kel- 
lemen Károlyné és Sólyomy Tivadarné képvi 
sellék. A kisdedek üdvözlő dala után Bán fi 
Alajos üdvözölte melegen a megjeleni höl­
gyeket, azután az apróságok nóláztak, csen- 
gő-bongó versikéket szavaltak. Egyszerre 
csak kitárúlt a szomszédszoba ajtaja s be- 
tódull az apró nép, nagy bámulattal állva 
körűi a csillogó dúsan rakott karácsonyfái. 
Megint nóta és vers, majd kiosztották" az 
ajándékot s a kisdedek szívbéli édes érzéssel 
vonúltak haza.

— Köszönet. A helybeli kisdedovó ka­
rácsonyfájára adakoztak : a helybeli taka­
rékpénztár 60 koronát (előbbi számunkban 
tévesen volt 30 K.) Németh János 10, 
Heltyey Endre 5 K, Hladny Jánosné 3 l< 
Geiger Jánosné, Zob Qyuláné, Vid Lajosné, 
Sümegi Tivadarné 2 2 K, Bódis Ignácné, 
Csigó Mária, Vendel Jánosné 1 I K, P„p 
Józsefné 60 f, Capáry Boldizsárné, Wirlh 
Jakabné 30—30 f, összesen 90 K 20 fillér.
A kiosztott ajándék 97 K 82 fillérbe kerüli, 
a hiányzó 7 l< 62 fillért a nöegyesülei pénz­
tára födözle. A karácsonyfa díszítésére kü­
lönféle cikkeket adtak meg! Báníi Alajosné, 
Barkódzy Károlyné, Eitner Jenóné, Eilner

a kisdedek nevében hálás 
Kellemen Károlyné drné, a 
egyesület elnöke.

— Ramassetter Vince emlékezete.
A f^amassetler szobor bizottsága írásban is 
megakarta örökíteni a Ramassetler-szobor 
emlékezetét, a szobor megteremtésének moz­
zanatait és a leleplezés lélekemelő szép ün­
nepét. Ezért megbízta a bizottság jegyzőjét, 
Bles Károlyt, hogy a szobor történetét írja 
meg. Lapunk szerkesztője megfelelt a meg­
bízásnak s a munka e héten megjelent. (A 
késedelmet az elszámolás okozta.) A füzet 
tartalma: Lukonich Qábor dr.: Előszó. Nóg­
rádi Jenő dr. : A két szobor (vers ) Lukonich 
Qábor dr. : Ramassetter emlékezete. Továbbá 
közlemények : A szobor története, Ramassetter 
(Istók János szoborművé, írta Kritikus). Az 
utolsó gyűlés. A szoborbizottság elszámolása. 
A temetőben. Ramassetter végrendeletéből. Nó. 
táti Ramasselierről. A füzetet lapunk nyom­
dája kiváló műízléssel állította ki. A füzetei 
három kép : Ramassetter főalakja Istók Já­
nos szobrán, Ramassetter Vince és nejének 
arcképe díszíti.

A balatonvidéki vasútról. A bala­
toni vasút munkálatai •■erényen haladnak 
Tiz hónap alalt — egymillióölszázötvenezer 
köbméter földmozgósítási (kiemelést és fel 
töltést) kelleti végezni, hogy a vágány lerak 
ható legyen. El kellett készíteni a 139 kilo­
méter hosszú vonalon 300 vizeresztőt és 
hidat, utóbbiak" közölt van a 28 méter össz 
nyílású veszprémi viadukt s a 26 méter nyí­
lású szabadbatlhyányi rácsos tarlós hid, hat 
nagyméretű boltozott hid; elkészüli az aka 
rattyai 95-0 méter hosszú alagút, a külső 
oromzatok kivételével, — három hatalmas 
támasztófal, amelyhez hatezer köbméter kö 
vet használtak föl. A vágányok lerakása 
annyira haladt, hogy Börgönd Akarallya 
puszta, Veszprém-Arács, Tapolca-Tíhany- 
Aszófő közöli, tehát mintegy 212 kilométe­
ren rendes anyagvonat közlekedik s remény 
'ik, hogy a hiányzó 27 kilométeren a vá­
gányt még ez év folyamán lerekják A 
vonalat már távolról jelzik a táviró- és tele­
fonvezetékek oszlopai s az, őrházak, állo­
mási épületek élénk piros tetői. Az épületek 
külső teljes elkészítését a szokatlanul korán 
beállott tél megakasztotta s ez kora tavasz- 
szal fog megtörténni, de a belső munkák és 
berendezések a télen át elkészülnek s így a 
vonatszemélyzet március hó végén elfoglal­
hatja lakásait. A 33 állomáson és megálló­
helyen most a vágány és váltó biztosító 
berendezések készülnek. A felsorolt nagy 
mérető munkákhoz eddig két és félmillió 
munkásnapszám és hatvanötezer különféle 
járómű volt szükséges

A tulipánszövetség Zalaegerszegen.
A I tilipánszövetség Magyar Védő Egyesület 
zalaegerszegi fiókja folyó évi december hd 
18-án tartott választmányi ülését, amelyen 
magáévá tette a központ leiratában foglal 
lakat és pedig: l.A ktreskedőknek tulipán- 
védő táblával leendő ellátását, amiket ők 
közvetlenül az egylettől kérli tnek. 2. A kő- 
zépiskolai tornaversenyek alkalmával szük­
séges tornaruhák beszerzésére az iskola igaz­
gatókkal magyar beszerzési források közlése 
és egyben felkérése arra, hogy tisztán ma­
gyar gyártmányt vásároljanak. 3. A közép­
iskolai igazgatók felkérése, hogy az ifjúság 
körében sorompó-egyesületek alakíttassanak, 
amelyek föladata leend a hazai termékek 
pártolása. 4. kereskedők felszólítása, hogy 
midcipesten tartandó tavaszi vásdron minél 
több hazai gyártmányt mutassanak be s ez 
alkalomra kedvező menetjegy kieszközlése iránt 
a központ megkeresése. Elhatározta a vá­
lasztmány egy tulipán naptárnak a készíté­
sét is, amelyben kivált a kereskedőkre nézve 
fontos adatok és a megyei magyar ipart for­

galomba hozó kereskedők névjegyzéke" fog. 
laltatnának, amelynek ára 20—30 fillér lenne. 
A gyűlésen részt veit Batthyányi Pál gróf 
főispán is, a zalavármegyei Tulipán szövet­
kezet védőegvéslilel elnöke.

A Petőfi-sorsjáték ajándéka. Már 
a jövő héten megjelenik a Petőfi Társaság 
kiadásában az a dfszmű (Petőfi összes köl 
leinényei), amelyet a Társaság ajándékul ad 
azoknak, akik 40 drb sorsjegyet vesznek vagy 
ismerőseik közt elhelyeznek. A díszes vászon- 
kötésű munka bolti ára 20 korona.

A megyei pénzek elhelyezése. 
Zalavármegye törvényhatóságának december 
tizennégyediki közgyűlésen került tárgyalásra 
az árvapénzeknek és megyei alapoknak a 
megye területén működő pénzintézeteknél 
történendő elhelyezése. A megyebeli intéze­
tek jogos és érthető érdeklődéssel várták 
a határozatot, mely azonban végleges for­
mában nem következett be. A döntő hatá­
rozatot a februári közgyűlés fogja meg­
hozni. A vármegye törvényhatósága Udvardy 
Vince indítványára a szeptemberi közgyűlé­
sen kimondotta, hogy a Központi Hitelszö­
vetkezetnél levő betét az árvapénztári és 
megyei alapokat haza hozza és a megyei 
intézeteknél helyezi el. Ekkor azonnal meg­
kezdődött az ügy tanulmányozása. Nagyka­
nizsa és Zalaegerszeg r. t. város pénzinté­
zetei a polgármesterek útján, a többi inté­
zetek az egyes járások, főszolgabírói utján 
megkeresteltek. hogy miként vélik a megyei 
pénzek elhelyezéséi, illetőleg felosztását. 
Ugyanekkor felszólítást nyertek együttes 
kamatláb ajánlat megtételére. A kamatláb 
ajánlatokban meglehetős nagy eltérés mutat­
kozott A legkisebb 4 perceni, mig a leg 
nagyobb 5°/„-on felül volt. Abban meg­
egyezett az összes vélemény, hogy az egyes 
intézetek csak saját tőkéjük arányában kap­
hatnak betétet. Ez nagyon természetes is, 
hisz ezt tartják a szakemberek fontosnak az 
intézet bomlásának megítélésénél. Felmerült 
amaz óhaj is, hogy az intézetek a betét egy 
részéi értékpapírral fedezzék, mely papitok 
a megye pénztáránál teendők le. Eleinte úgy 
kívánták, hogy az értékpapír fedezet nag)- 
ságát az illető intézet betétkamatláb aján­
lata szerint határozzák meg. Schwarz Adolf 
dr. törvény hatósági bizottsági tag felszólalá­
sában kimuf a eme terv helytelenségét. 
Indítványai a kimondották, hogy az egies 
intézetek a reájuk eső betétnek ötven száza­
lékát fedezzék értékpapírokkal. Elek Ernő 
(Nagykanizsa), mert a központi hitelszövet­
kezet 50 százalék óvadék nyújtása mellett is 
4Vjo0/o“°t <-|d, a pénzintézeteknél is 4j 10°/0 
kamatozást kíván, amit szintén elfogadott a 
gyűlés. A betétek felosztási tervezetéi, a 
fedezet mikéntjét és egyéb ezzel összefüggő 
ügyeket a legközelebbi közgyűlés fogja tár­
gyalni.

A második aszfalt. Lapunk múlt 
számában jeleztük az első aszfalt gyalogjá­
ról ott az. állami iskola élőit. Jóformán meg 
sem száradt az első, nyomon követte a má­
sodik. A héten a Darnay-múzeumnak a 
Kossuth és a Ramassetter uccáb., nyúló 
gyalogjáróját aszfaltozták ki. A két példa 
talán több követőre is-iaJál.

Vásár. A kereskedelmi miniszter meg­
engedte, hogy Baksá--községében évenként 
Boldogasszony napja után való hétfőn hely- 
pénzszedéssel egybekötött kirakodó és állat- 
vásárt tarthassanak. '*

— A szegény vakok Ka.acsunya.
Nagy a földi nyomor, az emberek ezrei 
külömböző körülmények között nyújtják fe­
lénk kezüket, alamizsnát, segedelmet kérve.
E számtalan szerencsétlenek közölt azonban 
legszánandóbbak azok, kik megfosztva a 
látás gyönyöreitől, még koldulni sem mehet­
ne < látó embertársaik segedelme nélkül ; 
pedig gyakran nemcsak a saját, de többtagú 
családjuk kenyeréért kellene könyörögniük.
E vak embertársaink érdekében , kiknek 
száma hazánkban a 18000 el meghaladja, 
fordul a Vakokat Qyámolitó Orsz. egyesü­
let a nagyközönséghez, hogy csak egy per­
cig képzelje magát az örökös sötétségbe, 
mindenkorra megfosztva a természet szép­
ségeinek szemlélésétől, bizonnyal segítségére
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lesz szegény vak embertársainknak. Most, a 
mikor a tél zordsága a szegény vakokra 
kétszeresen nehezedik, azt a kérelmet intézi a 
nemesszivü emberbarátokhoz, kegyeskedje­
nek adományukkal nagylelkűen hozzájárulni 
ahhoz, hogy a szegény vakok közt tüzelő 
és élelmiszert oszthassunk szét, hogy a vak 
gyermekeket és a felnőtt vakok Iáid gyerme­
keit felruházhassuk és e szegény teremté­
seknek a közelgő szent karácsony napján 
örömet szerezhes link. A szenvedők nevében 
előterjesztett kérelmünkre az adakozók küld­
jék adományaikat Budapest, VII. Hungária 
körút 16. szám alá.

A közügy javára. Annyi minden­
féle dolguk van ma már a falusi bíráknak 
hogy legalább is egy esztendei tanfolyamot 
kellene végezniük, mielőtt a közbizalmát el­
fogadják. Igyekszik is a bírói méltóságtól 
menekülni minden gazda, mert a tisztség 
rengeteg idejét. veszi igénybe és sohasem 
tudja : hol téved el a törvények és ren Jete­
tek útvesztőjében. Vasvármegye alispánja a 
községbirák részére kis kátét állítatott össze, 
amelyben a tudnivalókat röviden össziog- 
lallák.

— Vasút ügy. Nagykanizsa és Alsó- 
lendva között vasutat építenek. A vasút a 
a megye egyik legelbagyototlabb részét: a 
letenyei járást érinti. Az előmunkálatokat 
befejezők s a közigazgatási bejárás január 
második felében lesz. A szükséges összeg 
együtt van. Az építést márciusban megkezdik.

A Balatonvidéki vasút díjsza­
bása. Az épülő balatonvidéki vasút sze 
mély-dijszabáí.áró1 dr. Óvári Ferenc, a Ba­
latoni Szövetség elnöke memorandumot dol­
gozott ki, me'yet a megyei közigazdatási bi 
zottság elfogadott. A memorandum hang­
súlyozza, hogy a Balaícnkuiiusz csak olcsó 

■'“'vií-fkUjak mellett fejlődhetik. Czért kéri, hogy 
a kormány"oJcsii menettérti jegyeket é,s fü 
zetjcgyeket adjon-Jd. Ivari továbbá a külön- 
sil-s urisztikai lerlÜUl számára a féláru me- 
,ie:jegyekel. A memorá^lum igen derekas 
tanúim íny eredménye Jp - .

- Artézi Kiüt.'Keszthelyen artézi ku!
fúrnak. A múlt héten ’8 m 38 cm mélyen 
jártak. L

Pásztorjáték. A prág-ai rom kath. 
ifiusági egyesület pásztorjátékot ad elő 
karácsony előestéjen és vasárnap , 27-én.) 
Színre kerül a Betlehemi bakter. A li-zta 
jóvödelmel az egyesület könyvtára részére 
fordítják.

Legelők fölosztása. A földmívelés- 
ügyi miniszter kmiov.Jotia, hogy a községi 
tulajdont képező legelők - v-pűgy. mint 
a közbirlokosságiak — csak a földniivelés 
ligvi miniszter engedélyévé, o -zihálok fel.

_ Az új lakásbérosztályok. A hi 
valalos lap december 22-iki száma közli 
1 Vekerle Sándor miniszterelnök rendeletét az 
új lakásbéroszlályz-tlról. Eszerint Zähmte 
gyében az első helyei Csáktornya és Zala­
egerszeg foglalja el, ezek a IV. osztályba 
tartoznak, Az V ikbe Alsólenclva, Keszthely, 
Nagykanizsa és Tapolca, a \ I-ikba Letenye 
és Parsa tartozik. Sümeg a Vll-ik osztályba 
került. Erre még visszatérünk.

_ A megyei távbeszélő ügye. A
megyei távbekzélő hálózat, amely bennün­
ket sümegieket is közelről érdekel, aligha 
épül meg a jövő évben. A törvényhatósági 
bizotlság ugvanis azzal a kérelemmel főt 
dúlt a belügyminiszterhez, hogy a hálózat 
építési költségeit, továbbá a vármegyei hi- 
valokat a postahivatalokkal összekötő há­
lózat költségeit, valamint a vármegyei m 
vatalnk távbeszélő állomásainak felszerelést 
költségeit felerészben segélykép adományozza, 
a kereskedelmi miniszteri pedig arra kérte, 
hogy a fentartási költségeknek és előfizetési 
dijaknak a törvényhatóság közúti alapjából 
való födözését engedélyezze. A belügymi­
niszter azonban a segélyt csak a jövő we 
helyezte kilátásba s a kereskedelmi miniszter 
az alap igénybevételéhez csak elvben j< ru 
hozzá, miután a távbeszélő hálózat kiépítésé­
nek költségei még biztosítva nincsenek.
- Állami végrehajtók uniformisban. 

Arról van szó, hogy a pénzügyminisztérium

az egyenruhába bujást a vidéki állami vég- 
reóajthkre is akarja terjeszteni. Végrehajtói 
körökben azonban ez a terv, igen természe­
tesen, nem valami nagy lelkesedéssel talál­
kozott, mert, mert az állami végrehajtók — 
egész helyesen — úgy vélekednek, hogy a 
végrehajtó mesterség ez ideig sem tartozott 
a legrokonszenvesebb foglalkozások közé és 
ha már hivatalos működésük közben el ie 
kellett szenvedniük az állásukkal járd görbe 
tekinteteket, a magánérintkezésben a legke­
vésbé sem hajlandók a dobpergéssel való 
összefüggésüket szembetűnővé tenni. Ezért 
most országos mozgalmat indítanak az 
egyenruhásitási terv és a sárgarezes bizony­
talan védelmet nyújtó fringia ellen.

Akik Amerikába házasodnak. 
A kivándorlás a családi élet . viszonyainak 
sok változását vonta maga után. Felszede- 
lőzködtek az emberek, megalapított családok 
maradnak el Isten nevében s a huzavonából 
nem egyszer sötét regények fejlődnek, va­
gyoni viszálykodások pedig sűrűn fordulnak 
elő . mert itthon mással állott össze az asz- 
szony, gondolván, hogy itt hagyta az ura, a 
kint lakó ember is kötött házasságot, senki 
sem tartotta számon a családi ügyeket. Most 
e zavarok elkerülése végett a belügyminisz­
ter rendeletet adott ki. hogy a külföldön élő 
magyarok családi viszonyaiban beálló válto­
zások, amint az idegen hatóságtól erről 
értesítés jön, vezettessenek be az illető anya­
könyvébe

A Háziorvos cimü népszerű egész­
ségügyi folyóirat most megjelent, 36 oldalra 
terjedő karácsonyi száma egész sorozatát 
hozza az általános hygienia körépe vágd 
közérdekű és tanulságos cikkeknek. így 
Preisich Kornél dr. egyetemi tanár, korházi 
főorvosnak a Vörhenyjárványról, Kovács 
Aladár drnak a Tüdőbetegeket gondozó 
intézetekről, Schwarcz Gusztávnak a pos­
tai alkalmazottak egészségiig)i viszonyairól, 
Kemény Ignác dr. törzsorvosnak a gyerme- 
gek nemi felvilágosításról slh. stb. irt nagy- 
érdekű értekezési, nem különben Abádi Imre 
tárcája »Emberei, között«, Gyulai György 
Károly tanár, közegészségi Író tanulságos 
cikkei, Luigi Borzetti dr. olasz orvosnak a 
tFelesleges vakbél« elmen iri pompás karco- 
j oá, továbbá a nagyszámú különösen tanul 
ságos Apróságok« igazán érdekessé teszik 
a ínindjobban-jobban lerjedő lapot, melyet 
mi is melegen ajánlunk olvasóink b figyel­
mébe annál is inkább, mivel a lap előfize 
lesi ára egy évre 2 K 40 fillér, leltál olyan 
csekély összeg, melyei a szerényebb vagyoni 
viszonyok közöli élő ember is könnyen nél­
külözhet és amely Sehogy sem áll arányban 
a lap gazdag szellemi tartalmával. A »házi­
orvos« szerkesztősége és kiadóhivatala : 
Budapest, VI., Andrássy ut 27 sz. a. van, 
ahová az előfizetések beküldendők.

A kadarkuti elüljárók. Mikor Gö­
döllői ajándékként megvásárolta a nemzet 
uralkodónknak, a kadarkuti elöljáróság húsz

....... « «.'/ati mmr errti A tó kadar-aranyai azas azuc cue r v
kulinknak azonban nem volt pénzhk. Mikor 
a kaposvári főviró már harmadszor szólí­
totta fel az elüljáróságol, hogy a megaján­
lott húsz aranyat fizessék be, ment az egész 
elöljáróság kisbiróstul, bakterestül együtt a 
főbíróhoz. Az elöljáróság feje, a községbiró, 
nagy dikzió kíséretében adta elő a főbíró­
nak hogy sajnos, pénze nincs a községnek, 
eljött tehát az. egész elöljáróság a megaján­
lott húsz aranyat leülni.

— Dzsiu-dzsicumcster Nagykani­
zsán. Alacsony termel ti, borotvált képül 
fiatal ember keltett feltűnést Nagykanizsán 
azzal a nevezetességgel, hogy a karja vas­
tagabb, mint más embernek a dereka. A 
deiék legényt S. Siimakoltnak hívják es 
foglalkozásra' nézve a japán dzsiu-dzsicu 
mestere. A dzsiu-dzsicu tudvalevőleg azok­
nak az. ügyes fogásoknak a tudománya, 
melyekkel egy gyenge ember is ártalmat­
lanná tehet két erőset. Akit a mester kö­
nyökűn fül tövén, nyakán, vagy gyomrán 
ügyesen eltalál, az menten kezes báránnyá 
váiik és orvoson s kórházon kívül nem ki­
van e-.yebet Erre a praktikus tudományra 
tehát elsősorban a rendőröknek van szűk

ségiik. A mester ajánlatot tett a városnak, 
hogy a rendőrlegénységet alaposan kiképezi.

— negtőrtént. Nem nagy szerencsével 
játszott alsóst egy úr a kávéházban. A ki- 
bice, egy notorikus csalónak, ki a gazságai 
lévén is híres volt, a fia folyton belebe­
szélt. A sok figyelmeztetés mivel nem b'jfz* 
»ált — pofonvágta. Nosza futott a fiú (a 
Maxi) az apjáért. Az apa mint az őrült, ki 
letépte láncát, vágtatott árkon bokron ke­
resztül a kávéházira.

Ki bántotta az én fiam ?
— Én, szólt az úr, ha nem tetszik tegyen 

róla.
— Ha jót akar vigyázzon, mei t az én 

fiam űr ! szólt az öreg.
— Engem fenyeget — pattant fel az űr 

— maga liftes svindler, maga Berelebaj, 
ki a parasztoknak nemcsak a bőrét húzta 
le, hanem a báját is. A maga pénze is bűz­
lik a sok szennytől, pirosodik a sok sze­
gény ember vérétől.

Erre az öreget is felpofozta.
Gyere Maxi menjünk haza, mondia az 

öreg, ez az tír egy goromba fráter
— A polgár a takarékpénztárban. 

Megáll egy magyar egyik helybeli takarék- 
pénztár rácsa előtt- A pénztáros odaszól 
hozzá :

Mi tetszik ?
Kegyelmed őrzi a pénzt r 

— Én. Mit keres f
Hát szerelném tudni, jól állnak-e az 

urak? Nem bukik-e meg a takarék ?
— Nem. De mi köze ehhez kendnek ? 

Nekem ? Hát kérem kölcsön szeretnék 
venni nyolcszáz pengőt.

Felelős szerkesztő : Éles Károly. 
Laptulajdonos és kiadó : Morvát Gábor.

V érszegénység
ellensúlyozásául lessék SCÖTT-íéle Emulsiót 
használni, amely a vért gazdagítja és a 
est busát szilárddá és egészségessé teszi.

A SCOTT-féle Emulsió
egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás meg­
lep és kielégít.

Próbálják meg
és nyg^fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren 
győződtek meg róla az utolsó 

vi- 32- év lefolyása alatt.
Egy eredi li üveg ára 2 50 IC-

Kapható minden gyógytárban.

Az Km.
sallásanÁl a 

SCOT l’-ftile ód- 
szer védjegyét - 
a halász. kér 
juk figyelembe

La lei sok, gazdasági épületek
fedesére szolgáló vizáthatlan

kátrányos fedőlemezt.
kátrányos pépszalagot »

kátrányt AIIíuhV.hii intlAmn tart

HN ü It^ulcrtóbUüll árusít

Würzburger Jakab, Sümeg
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Újévi képeslapok
flis n\m\iM Kaphatód

rr.™ Horvát Gábornál Sümegen.

Szükségleteinket e következő ke­
reskedőknél és Iparosoknál sze­

rezzük be:
BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsi-

gyártók. Árpád-u- ____
BORSOS JENŐ úri és női cipész. Kész 

úri és női cipők. Kossuth-ucca
BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üveg- 

áru-kereskedése.________ __
BÓD1S IGNÁC épület- és bútorasztalos 

Széchenvi-u.
BÖHM PÁL kézmü-, divatáru kereskedése 
és vászon gyári raktára. Kossuth Lajos-u. 
CSIZMAZIA ISTVÁN vas- és füsíerkeres 
kedése. Gazdasági magvak Gazdasági gépek 

Kisfaludy-Szállóval szemben.______
DARNAY KÁLMÁN vas- és füszeikeres- 
kedő Gazdasági gépek raktál a ■ Régiséglár ,
FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és li- 
Itőrgváros, pálinkintagykei eskedő. Mosó-ju.
GRÜNFELD J. úri szabó üzlete és kész 

férfi ruharaktár, Sümegen.
HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász 

Kossuth Lajos-ucca.

MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth
Lajos-ucca. ___________

ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca
PAULINYl JÓZSEF lisztker.-skedésc. gab«, 
nacsere. Flórián-tér es_ Aipád-uccu sarkán.

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy 
sirkőraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és 
deszkakereskedő Rendek Tiltva

ld‘ HORVÁTH JÓZSEF úri és női cipész.
Kossuth Lajos ucea. (Balasits-féle ház 

HULLAY LAJOS épitómesler. Árpád-ucca 
454 sz

JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Mái hús­
féle Áruház mellett.

IOÖS ANTAL borhely és fodrász. Kossuth 
Lajos-ucca. Epstein ház.

KELL JENŐ bérkocsi tulajdon os és vendég­
lős, Mihály fai-ucea 82. sz. 

KLAFFL LAJOS épület- és bútorasztalos, 
Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsói-1akt

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök 
raktára.

ÚTIN TESTVÉREK vaskereskedése, gép- 
raklár. Kossuth Lajos-ucca.

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és 
korcsmáros. Mihályfai-ucca.

KORBÉLY FERENC sülő üzlete. Árpád- 
ucca 287. sz.

KOVaCS ZSIGMOND j^thély és fodrász-
LŐWY NŐVÉREK női ruha varró terme 

Deák Ferenc ucea.
MAUTHNER SAMU "^/eskeresk'eTíőT- 

Keszthely i'ucca.
MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kos­

suth Lajos-ucca.
MESTERHÁZY SÁNDOR vendéglős a 

Kisfaludy-szálló tulajdonosa.

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka üz­
lete és harisnyakötöd éje. Kossuth-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasúti vendéglős. 
SKÁLÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.
SZÍJÁRTÓ GYÖRGY templom-, szoba- és 

cimfestő. A plébánia templom mellett.
szeles tey Géza heszá

Szőlő-oltvány
és vesszőről nagy képes árjegyzéke­
met ingyen és bérmentve küldöm
meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még 
az is kérje, aki rendelni nem akar, mert 

sok hasznos tudnivalót tartalmaz.
Gyökeres oltványokból, amerikai 
és európai sima és gyökeres vesz- 
szőkből, a világhírű Delaware-ből 

l'/j millió készlet.
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. — Cim:

Szűcs Sándor fia szőlőtelepe 
Bihardiószeg.

aim vent cglőj«
> A ran v-hál ány- «hoz.

TASCHEK JÁNOS építőméit«-: és vállal 
kozó. Váralja utca 3o szám. Major festő- 

féle ház.
TÓTH GYULA férfi- és gyei inekrnhn 

raktára, Flórián-tói.
WÜRZBURGER JAKAB vegyes, pmcellái,

és üvegáru nagy kereskedése

/Nyava lyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kéijen iratot, ingyen 
és bérmenlve kapható a szabd, hattyú- 
gyógyszertár által Majna=Frankfurt.

Értesítés.
a sümegi népbank 1909. évi január ele­

jén XXXVII-ik lörzsbeléli osztályát az alap­
szabályok értelmében megnyitja. Egy törzs­
belét hetenkint =0 fillér.

A törzbelevők állal felveendő kölcsönök 
Után 6°/„ kamat és' 1 kczefdsl díj fizetendő.

A további feltételek az aláíráskor niegnut- 
gyaráztalnak. Előjegyzések Sümegen január 
1 -tői kezdve az intézel helyiségében a hiva­
talos órák alatt történhetnek.

A Sümegi Népbank igazgatósága.

FOGAIM!
KAPJ ATOK MINDEN JOBB 
PAPÍRKERESKEDÉSBEN

f
Szölőoltványt, szőlövesszöt ne rendel­
jen addig, mig tőlem árjegyzéket nem 
kér ! Gyökeres oltványok ezre ’ 140 
korona, Delaware ezre 100 kőVona.

Cim :

Szigyártó /Nagy Mihály,
Felsősegesd, Somogymegye.

<6

s
Í5
O)
£

Valódi orosz sárcipök. Utazó bőröndök.

Női angol plaidek, vadászgallérok, Haman cipők, vadasz 
kamaschnik, pénztárcák, uri-fehérnemüek.

GUTTMA/N/N ÉS NÁDOR
Szombathely, Legáth-palota

T e I e f o n 288. Telefon 288.
Kívánatra választékot küldünk.

Habig- es Borsalinó kalapok.

<&

TO
CDco
CDn

Szölöoltvány, amerikai es hazai vesz- 
szöeladasi hirdetmény.

A nagy méli lóságu Földmivelésügyi Minis­
terium 60900/1896. számú szokványren- 
deiete szfrint válogatott első oszlálvu sima 

és gyökeres
Ripária-Portalis, Rupestris-rionti- 

cóla és Vitus-Solonis
airferikai vadvessző, valamint ugyanily 
alanyokra nemesített, fenti rendeletnek 
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor 

és csemege fajú
gyökeres, fás és zöldoltványok

úgyszintén hazai sima és gyökeres vesz- 
szők kerülnek nálunk ezen évben nagy- 

mennyiségben eladásra.
Badacsonyvideki Szölötelep kezes­
sége, Tapolca, (a Balaton mellett).

Nyomatott Horvát Gábor gyorssajtóján ,Sümegen.


